

红烛赞

唐波：每一名小学生都需要精心呵护

■本报记者 张云霞

“像爱自己的孩子一样，关爱每一名小学生。”市第一实验小学语文老师唐波每天都怀揣着这样一份爱心走进学校，走近学生。

从教34年，在班主任的岗位上坚守了30年，唐波总是以母亲、心理辅导师、班主任三种身份出现在学生面前。她让课间喜欢吵闹的学生去当纪律组长，结果原来的“吵客大王”不见了；她保护学习成绩不尽如人意的学生的自尊心，引导他们阳光、自信；她循循善诱、谆谆教导，让一名有偷窃癖的学生改掉了坏毛病，成了一名优秀的体育生……在她的眼里，每一名小学生都需要精心呵护，因为他们都是祖国最好的未来。

“在我眼里，没有差生，只有差异生。”在日常教学工作中，唐波特别关注“学困生”“德困生”，鼓励他们自信地面对生活。曾经有一名低年级的女生，每次做作业不但字迹潦草，而且作业质量也不好。为此，在一次班干部轮换中，唐波直接“点将”让这名女生担任宣传委员，每天在黑板上抄写“每日一拼”。虽然这名女生的字歪歪扭扭，但是在老师和同学的鼓励与帮助下，她不断进步。渐渐地，这名女生重视起了书写质量，暗暗下功夫，书写质量和作业质量都有了明显提升。让唐波感到高兴的是，如今，这名女生已经当了一名幼儿园老师，还经常抽空去看望她。

“三尺讲台特别神圣，它对人的影响可以说是终身的，所以我从

事教师这个职业去影响一批孩子，帮助他们成为更好的自己。”唐波始终相信每一名小学生都有成才的潜质，她也愿意做学生成长路上的“引路人”。曾有一名小学生来自单亲家庭，从小由奶奶带大。这名小学生有个拿同学零食的坏毛病。处理这件事并不容易，如果处理不当，当事学生的自尊受损，甚至人生道路越走越歪。“这名学生跳高特别好，我让全班同学去看她参加跳高比赛，树立她在同学心中的好形象，平时我也会多关心她，送给她一些零食和水果，同时教育她不能随便拿别人的东西。”现在，这名学生已经被保送到一所专业体校去学习了。

“每一名小学生都是班级的小主人。”唐波将树立良好班风放在班

级建设工作的首位。她认真钻研业务，创新教学方法，她所带的班级曾被评为市文明班级、市书写教育先进班级，年年被学校评为“良好班集体”“实美班级”。不仅如此，唐波还主动钻研业务，撰写了大量的教学论文。其中《巧手“折”出的合作之花》在浙江省智慧班主任优秀案例评选中获得三等奖，还有许多论文刊登在各级专业教学杂志上。她也曾先后获得了宁波市教研先进个人、市语文骨干教师、市优秀教师等荣誉。

“我现在52岁了，仍然坚持在班主任的岗位上，虽然班主任工作繁忙、琐碎，但是我始终敬畏这份工作，对这份工作满怀激情，无怨无悔。”唐波动情地说。



志愿者公园开放

9月15日，兰江街道大塘桥南路党建惠民示范区志愿者公园建成开放。该公园设有党建宣传栏、主题雕塑等，是兰江街道做优基层党建、做强志愿品牌、做好为民服务的一个重要平台。

记者 黄静波摄

开展适老化改造工作

马渚镇为居家养老幸福“加码”

本报讯（通讯员 谢晶）“真心感谢政府为我家免费改造了那么多地方，特别是有了这个扶手，我父亲行动方便多了，这个改造真是改到老年人的心坎里了。”近日，马渚镇沿山村宋连成的儿子激动地告诉记者。

宋连成今年91岁，是村里的三老人员，由于老人年纪大了，滑

倒事故时有发生，每次上洗手间、洗澡都需要儿子的帮忙。前不久，在马渚镇社会事务办的带领下，由专业公司对宋连成的家进行了设施改造，如在卫生间里安装了马桶扶手、防滑垫，减少了滑倒的可能，方便了老人和家人的日常生活。

居家养老适老化是作为该镇民生实事项目之一。今年，该镇

针对“三老”人员、失能或部分失能的困难老人，积极探索家庭适老化改造工作，重点解决他们如厕、洗澡、起居、康复护理等最基本的需求，减少老年人居家生活的安全风险。

“为确保精准改造，我们在改造前进行前期评估，按照‘一户一策’的原则差异化地进行适老化改

造及辅具配置，后期委托专业监理单位进行全程监督，切实提升老年人的幸福感和获得感。”马渚镇社会事务办工作人员说。

据悉，马渚镇今年计划分批次对困难老人家庭适老化改造37户。截至8月底，已完成改造21户，余下16户计划在10月底前完成改造工作。

避开易堵路段 计划错峰出行

交警部门发布中秋出行安全提示

本报讯（记者 张敏 通讯员 黄盛剑）中秋节小长假即将到来，随着自驾游、探亲流、学生流的增多，部分时段里部分道路及高速公路将出现大流量通行情况。为了确保中秋期间道路交通安全、畅通、有序，昨天我市交警部门发布了中秋小长假出行提醒，请广大市民及时关注交通路况，避开高峰时段，错峰出行。

据交警部门预测，今天下午起，中心城区交通流量有所增长，13时起，因返程流量集中，高铁北站周边将出现一波高峰流量；晚高峰期间受放学、下班、出行等多股流量叠加的综合影响，晚高峰将提前、时间延长，主要集中在中小学周边、城区主干道、高速出入口周边区域。

小长假期间，每日11时至13时、17时至21时，我市商圈周边如万达广场、华润五彩城、银泰城、阳明古镇、南雷路步行街等路段的周边道路交通流量集中，极易

出现拥堵现象。每日9时至16时，龙泉山、梁辉水库、穴湖水水库、陆埠裘裘玻璃栈道、河姆渡遗址、大隐小九寨、鹿亭村、四明山风景区等旅游景点及周边道路易发生交通拥堵现象。

中秋放假高速公路不免费。预计小长假期间，杭州湾大桥南接线的慈城至石子山隧道路段、甬金高速的宁波西至四角尖隧道路段、甬台温高速的姜山互通至奉化路段、甬莞高速的云龙至角洞隧道间路段等受大流量及事故影响，易造成拥堵车辆缓行的局面。

另外，由于长城路（舜水北路—长城桥）、南兰江路（云河绿洲北门—中山桥）半幅道路实行机动车由西往东单向通行，兴诚路（中江浅水湾周边）长假期间已采取路面半幅施工，仅剩半幅路段可通车，其中长城路（舜水北路—长城桥）、南兰江路（云河绿洲北门—中山桥）半幅道路实行机动车由西往东单向通行，兴诚路（中江浅水湾周边）实施半幅道路双向通行。

交警部门提醒市民，出行前要及时关注余姚交警微信公众号、余姚公安交警官方微博、高德地图等平台上交管部门发布的路况信息，合理规划出行线路，掌握沿线路况，避开高峰时段和路段。景区周边停车条件有限，建议市民尽量选择公共交通出行。在高速公路上行车，如遇拥堵要有序排队，请不占用应急车道；行车过程中，注意交通安全，遵守交通法规，一定要做到不酒驾、不超速、不超员、不疲劳驾驶；遇到雨天行车视线不佳、路面湿滑时，驾驶人请注意控制车速，与前车保持安全距离，变换车道要提早打开转向灯，不可随意变道；高速行驶遇到事故要牢记“车靠边、人撤离、即报警”这九字箴言，先把车辆挪到应急车道上，并在150米外放置三角警示牌，车内驾乘人员要撤到右侧护栏外，并及时报警。在县乡村道路和山区公路

驾车行驶，要注意观察路况，严格遵守限速规定，弯坡路段不要违法超车、违法占用对向车道逆行，经过村庄、路口、山路转弯处要提前鸣号、减速通行；乘客要系好安全带；儿童应当使用安全座椅；不要干扰驾驶员开车；拒绝乘坐黑车，拒绝乘坐超员车辆；摩托车、非机动车驾驶员和乘客都要带好安全头盔，严格遵守交通法规，不要逆行、不要抢道、不要闯红灯；行人过街要走人行横道或行人过街设施，切勿翻越道路中央护栏，在有红绿灯的路口要根据红绿灯的指示通行。

值得注意的是，为保障节日期间交通安全畅通，我市交警部门将对全市交通加强管理，特别是对商贸中心、热门景点、客运场站等重点区域加大管控力度，加强对酒驾、超载、超速等交通违法行为的查处力度，切实保障市民出行安全。

江畔话吧

女孩为何打骂娘？

小文

最近，笔者在网上接连读到两则女孩打骂自己母亲的新闻：一则是中原某城市一名15岁的女孩因为母亲不为自己买头饰，当街对着母亲大骂脏话，并打了母亲两个耳光；另一则是山东一名女孩因为母亲没有给她买衣服，两人在公交车上发生争执，随后，竟揪住母亲的衣领，对母亲大打出手，有乘客劝阻时也被女孩破口大骂。读罢这两则新闻，笔者心中有一种说不出的酸楚和心痛。在这里，我们有足够的理由来谴责这两名女孩。但我们有没有反思过，为何这两名女孩会打自己的母亲呢？

笔者一直认为：世上本无差生，教的人教坏了，于是有了差生。如果说这两名女孩属于“差生”的话，我认为根源不在女孩本身，而在“教的人”，比如她们的父母和老师。这两名女孩竟在光天化日之下对母亲“动粗”，其实都是母亲最初溺爱所结出的恶果，或者说我们有些家长在教育子女这一环节中出现了偏差。

大家知道，在传统的中国社会中，家长对子女拥有绝对的权威，孝敬父母是子女的责任。但上述两则新闻告诉我们，今天这

种观念在有些家庭已消失了。古语说：“儿孙自有儿孙福，莫为儿孙作马牛。”可如今的现实却大多是“上孝下”——长辈无微不至地“孝敬着”晚辈。难道就是因为现在这一代都是独生子女的缘故吗？前几年，媒体上还报道过这样一则新闻：兰州一名姓杨的女孩疯狂追星，父母竟倾家荡产“支持”她，还搭上了一条性命，这种溺爱简直匪夷所思。

爱孩子是父母的的天性。但我们在给孩子爱的同时，有没有向孩子进行爱的教育呢？比如感恩教育，比如独立自主教育。我想，正是因为许多父母没有对孩子进行必要的感恩教育，以致有些孩子始终认为父母对自己的爱就是天经地义的，也就慢慢地养成了以自我为中心的利己意识，而这种意识的产生，最大的因素就是家长对孩子的过分溺爱，这种溺爱不但使孩子丧失了体谅父母辛劳的心智，更使孩子丧失了一种独立生活的能力。不是吗？前不久媒体就报道了这样一则“女儿感冒妈心疼，坐着飞机来送药”的消息。

孩子打父母，的确让人痛心。这里，孩子是应该受到谴责，但我们做父母的更应该反思啊！

夏雁公路即将正式通车

本报讯（记者 沈彦汝）“以后咱们村老百姓出行方便多啦！”两名家住兰江街道夏巷村的村民笑意盈盈地走在崭新的夏雁公路上，一旁树林里有白鹭飞过……

据悉，夏雁公路全长为932米、宽为8米，有3座桥梁，横穿砖窑水池一处。该公路于去年3月开工建设，今年6月基本完工，总投资约1500万，属于一条农村网络公路，目前处于试通车阶段。兰江街道城建城管办主任张琦

告诉记者，原本的村道比较狭窄，消防车、救护车以及企业运货的集装箱车等一些大型车辆通行困难，建设一条“快捷通道”也是当地村民一直以来的呼声。

夏雁公路的建设改善了辖区杭甬高速公路西片的道路通行状况、完善了农村交通网络、便利了兰江街道西片夏巷村、沈湾村和马渚镇云楼村三地群众的日常出行。目前夏雁公路的绿化配套还在进一步完善中，预计十月份可正式通车。

鹿亭乡举行优秀学子嘉奖会

本报讯（记者 沈家扬）近日，鹿亭乡优秀学子嘉奖会在该乡党群服务中心举行。伴随着热烈的掌声，7位考入“双一流”（985工程和211工程）大学的鹿亭学子（其中6位家长代为出席）接受嘉

奖，每人领取6000元奖金。此次嘉奖会由鹿亭乡新乡贤爱心基金会举办。该基金会成立于2020年9月，鹿亭乡新乡贤联谊会中的9家乡贤企业联合筹集基金500万元。

中秋佳节关爱老年人



连日来，小曹城镇人和村在宁波王龙科技股份有限公司的支持下，向全村70周岁以上老年人送去了中秋月饼，让老人们感受到社会大家庭的温暖。图为村干部向老人赠送月饼。通讯员 屠君斐摄



9月16日，市善公益服务队和市毛波吹瓶厂的志愿者来到阳明街道老年人服务中心，与该中心和联合开展了“爱迎中秋节 情暖老年人”主题活动，让老人们感受到了暖暖的爱心。记者 张旭东摄